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河南省人民政府办公厅
关于促进煤电行业持续健康发展的通知
豫政办〔2022〕80号
各省辖市人民政府，济源示范区、航空港区管委会，省人民政府各部门：
　　为深入贯彻党中央、国务院决策部署及省委、省政府工作要求，确保全省电力安全稳定供应，支持煤电企业纾困解难，促进煤电行业持续健康发展，经省政府同意，现就有关事项通知如下：

　　一、优化电力调度机制
　　（一）提升煤电机组利用效率。建立更加高效精准的电力调度机制，优化煤电机组启停方式，在严格限制“拉闸限电”、保障电力热力安全稳定供应前提下，最大程度减少煤电机组旋转备用，提高在运煤电机组运行负荷率，提升煤电机组运行的安全性与经济性。

　　（二）提高重点机组发电小时数。完善节能减排电力调度制度和电力市场化交易机制，支持60万千瓦及以上高效清洁机组、民生供热机组等重点机组能发多发、能发尽发，最大程度提高重点机组发电利用小时数，持续提高重点机组的经济效益。

　　二、保障电煤量价稳定
　　（一）保障电煤安全供应。稳妥释放省内煤炭产能，加快省内大型储煤基地建设，完善省级储煤基地应急储备机制。支持国内大型煤炭企业参与省内煤炭产供储销体系建设。严格落实煤电企业煤炭中长期合同全覆盖要求，加强履约监管，确保全省电煤安全平稳供应。

　　（二）引导煤炭价格在合理区间运行。落实国家完善煤炭市场价格形成机制改革精神，引导省内煤炭出矿环节中长期交易价格在合理区间运行。根据煤炭市场价格监测和成本调查情况，动态调整煤炭价格合理区间。加强电煤市场合同价格调控监管，依法及时查处价格违法违规行为，维护良好价格秩序。

　　三、疏导电力热力成本
　　（一）执行国家燃煤发电上网电价政策。燃煤发电电量全部进入电力市场，通过市场交易在“基准价+上下浮动”的范围内形成上网电价，上下浮动原则上不超过20%。不得干预在规定范围内合理浮动的市场交易电价。公布我省高耗能企业名单，落实高耗能企业市场交易电价不受上浮不超过20%限制的规定。

　　（二）合理疏导供热成本。推动工业供热实行市场化定价，取消工业供热定价限制，形成由供需双方协商的市场化定价机制。在保障冬季供暖前提下，开展居民采暖成本核查，合理调整居民采暖价格，建立煤、热价联动机制，疏导煤价上涨造成的供暖成本增加。妥善解决热费拖欠问题，支持热费提前支付，确保热电企业正常运营。

　　四、化解经营资金压力
　　（一）完善煤电调峰收益机制。加强外电参与调峰辅助服务研究，推动外电充分参与我省电网调峰，通过多种方式补偿煤电企业调峰损失。合理认定煤电机组新增调峰容量，推动新能源项目通过市场化方式优先购买煤电企业调峰资源，用于配套新能源项目开发，增加煤电企业收益。

　　（二）落实财政金融税收支持政策。支持煤电企业积极争取专项再贷款等政策。完善金融机构扶持煤电企业政策措施，对符合条件的煤电企业在授信等级、贷款利率等方面加大支持力度。引导金融机构及时满足煤电企业合理融资需求，降低企业融资成本；对符合条件的煤电企业给予贷款展期和续贷支持，不得盲目限贷、抽贷、断贷。落实支持煤电企业纾困解难的“减、退、缓”税措施，确保税费优惠应享尽享、增值税留抵退税应退尽退、符合条件的困难煤电企业缓税应缓尽缓。

　　五、加强体制机制创新
　　（一）建立煤电联营合作机制。支持省内外有实力的大型煤炭企业（储煤基地）通过股权合作、战略合作等方式，与煤电企业开展煤电联营，建立长期稳定、安全有序的电煤供需关系。支持国家骨干煤炭企业和山西、陕西、内蒙古等省份大型煤炭企业，与我省煤电企业通过资本融合、相互持股、兼并重组等方式合资建设煤电项目或开展煤电资源整合，实现煤电一体化经营。

　　（二）促进煤电与新能源融合发展。落实国家关于推动煤炭和新能源优化组合的部署要求，积极推进煤电与新能源深度融合。鼓励煤电企业参与新能源项目开发，在新能源指标分配、纳入项目建设库、列入年度开发方案时给予倾斜；支持煤电企业开展多能互补和源网荷储一体化项目试点建设及符合条件的风电、光伏项目建设。

　　（三）推动存量煤电企业优化升级。结合煤电机组退城进郊（园），支持煤电企业实施“以大代小”和“以新换旧”等容量替代建设，提高煤电机组单机容量、运行参数、能效和污染物排放水平。结合电力供需情况合理把握改造时序，兼顾安全、技术和经济目标，统筹推动煤电企业节能降碳改造、灵活性改造、供热改造“三改联动”，实现煤电机组优化升级。

　　（四）加快电力市场化改革。探索建立调频辅助服务市场机制，支持煤电机组参与调频辅助服务，获取合理的调频补偿收益；持续推进煤电上网电价市场化改革，建立能涨能跌的电价形成机制，灵活反映电力供需形势和成本变化，挖掘煤电机组顶峰发电能力，在保障供应的同时，增加煤电机组营收能力。

　　六、确保政策落实到位
　　省发展改革委要牵头统筹推动全省煤电行业持续健康发展。省工业和信息化厅、财政厅、河南银保监局、省税务局、电力公司等单位要立足职责分工，细化政策措施。各省辖市政府，济源示范区、航空港区管委会要完善配套政策，确保落实落地。省电网企业要严守电力保供安全底线，做好电力调度与交易工作。各煤电企业要主动作为，积极纾困解难，确保完成电力保供任务，实现高质量发展。
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