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财政部关于加强直达资金常态化监督的

通  知

各省、自治区、直辖市、计划单列市财政厅(局)，新疆生产建设兵团财政局，财政部各地监管局:

为贯彻落实党中央、国务院关于建立特殊转移支付机制的决策部署，确保中央财政实行特殊转移支付机制资金(以下简称直达资金)尽快落地见效，做好“六稳”工作，落实“六保”任务，现就加强直达资金常态化监督有关事项通知如下:

一、建立直达资金常态化监督机制
省级财政部门和财政部各地监管局要加强对所有直达资金的监督，包括并不限于2020年中央财政通过新增财政赤字1万亿元和抗疫特别国债1万亿元安排的预算资金。要综合运用日常监管、重点监控、现场核查等多种手段，依托直达资金监控系统，动态跟踪资金拨付下达情况，灵活采用“互联网+监管”等方式开展重点监控，对疑点问题和线索进行有针对性的现场核查。

省级财政部门监督管理机构要加强与预算管理、国库管理机构的分工合作，突出问题导向，重点关注直达资金管理及使用情况，对日常监管中发现的重大问题进行检查处理等。省级财政部门所有直达资金管理办法和指标文件应及时抄送财政部当地监管局。

财政部各地监管局要发挥就地就近优势，及时掌握本地区直达资金下达情况，督促地方财政部门加强直达资金分配、拨付和使用管理，切实提高资金使用效益。在全面监控和非现场监管的基础上，2020年底前，每个月至少选择1个县区或1-2个重点支出方向开展现场监管。

省级财政部门和监管局要逐月动态上报常态化监督工作开展情况，从2020年8月份开始到2021年1月，每月5日前(8月份可延后至10日)向财政部(监督评价局、财政部直达资金监控工作领导小组办公室)报送上月监督工作情况(含纸质件和电子版，电子版通过业务专网发zhuhongguang@mail.mof),主要包括发现的问题、处理整改、典型案例、经验做法、意见建议等，财政部汇总后向国务院报告。

二、加强对重点事项和内容的监督
    （一）地方财政部门落实主体责任情况。重点监督地方各级财政部门工作责任压实情况。省级财政部门是否按照“省负总责”的要求，既当好“过路财神”，又不做“甩手掌柜”，加强对市县分配、拨付、使用直达资金的指导和监督。市县财政部门是否科学合理分配直达资金，加强直达资金流向跟踪监控。地方各级财政部门加强组织领导，完善直达资金相关管理制度和业务规范的情况，直达资金监控系统建设、数据转换、数据搜集反馈工作开展情况，直达资金定期报告、信息公开情况，审计和财政监督发现问题的整改情况，加强相关资金绩效管理情况等。

（二）直达资金分配、拨付、管理情况。重点监督资金是否直达基层，直接惠企利民，“一竿子插到底”。省级财政部门是否及时下达资金到市县，是否存在推迟下达和截留挪用。市县财政部门是否单独发文快速下达直达资金，准确打上资金标识，及时导入直达资金监控系统(以下简称监控系统)，是否存在分配迟缓、截留挪用问题;是否按照国库集中支付制度有关规定将资金直接支付到最终收款人，是否存在违规将资金转至预算单位实有资金账户的情形:是否按规定依托监控系统建立直达资金台账，实现资金台账与线下数据同步，定期对账，全过程监控资金使用情况，对受益对象实行实名制管理，并加强动态跟踪监控，相关手工填报数据要确保真实准确;财务管理和会计核算是否规范，是否存在做假账等问题。

（三）直达资金使用情况。重点监督直达资金使用“最后-公里”情况，紧盯支出形成和实际效果。减税减费、授企稳岗、

低保和社会救助扩围等政策是否落实到位，直达资金是否精准用于保障困难群众基本生活和帮助企业、个体工商户解决实际困难;直达资金使用是否合法合规，是否存在偷梁换柱、弄虛作假、虚报冒领等问题;是否存在用直达资金违规偿还地方政府债务情况;资金使用绩效情况，是否存在闲置浪费、低效无效等问题。

三、政策依据
    （一）《中华人民共和国预算法》;

（2） 《财政违法行为处罚处分条例》(国务院令第427号);

    （三）《中央财政实行特殊转移支付机制资金监督管理办法》 (财预[2020] 56号);

（四）《财政部关于做好直达资金监控工作的通知》(财办 [2020] 29号);

（五）特殊转移支付资金及抗疫特别国债资金相关管理办法;

（六）其他有关政策文件。

四、工作要求
（一）提高政治站位，加强组织领导。建立资金直达基层直达民生的机制，推动财税政策措施尽快落地见效，是党中央针对当前新形势作出的重大决策。加强对直达资金的常态化监督，是落实习近平总书记关于“六稳”、“六保"重要批示指示精神和国务院常务会议要求，推动党中央、国务院决策部署贯彻落实的重大政治任务。各省级财政部门和各地监管局要提高政治站位，高度重视，精心组织，将常态化监督落实落细，持续加大监督问责力度，确保直达资金迅速见效。要严格规范各项工作程序，严格遵守廉洁纪律、工作纪律和保密纪律。

（二）强化统筹协调，发挥监督合力。省级财政部门、各地监管局要加强沟通协调，根据日常监管中掌握的疑点线索，有针对性地选择检查部分县区开展现场核查，必要时可以开展联合监督。要加强协调配合，建立定期会商和信息共享机制，既各尽其责，又相互支持，充分发挥各自优势，推动形成合力。要加强与审计部门的沟通联系，做好工作统筹，既要消除监督盲区，也要避免重复监督，真正做到“各方面都要瞪大眼睛，形成监管合力”，在实际工作中探索总结加强财会监督与审计监督贯通协调的方式方法。省级财政部门、各地监管局7月底前分别向监督评价局报送此项工作联系人及电话。监督评价局将会同相关单位开展督导调研，及时总结推广各地经验做法，加强业务指导。

（三）创新方式方法，提高工作成效。在疫情防控常态化形势下，省级财政部门、各地监管局要严格遵守当地疫情防控相关要求，创新工作方式，充分运用信息化手段，统筹现场核查与非现场监管，提高工作效率。坚决杜绝官僚主义、形式主义，减少基层财政数据统计、报表填报，切实减轻基层单位负担。要坚持查改结合，即查即改，监督过程中发现的问题，应及时督促地方整改到位，对虚报冒领、截留挪用直达资金的，发现一起处理一起，并依法依规对相关责任人严肃问责。要加强调研，坚持问题导向，高位思考，客观反映直达资金成效，及时发现工作中存在的风险苗头，提出切实可行的对策建议，对地方科学安排直达资金，保障重点支出，增强人民群众获得感的先进经验做法也要及时反映。
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