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中共方城县委农村工作领导小组

关于印发《方城县经营类帮扶项目“四查四促”专项行动方案》的通知

各乡镇人民政府、街道办事处，县直有关部门：

现将《方城县经营类帮扶项目“四查四促”专项行动方案》予以印发，请认真抓好贯彻落实。

2022年3月15日

方城县经营类帮扶项目“四查四促”

专项行动方案

为确保衔接资金向产业培育、稳岗就业聚焦，助推经营类帮扶项目稳产增效，带动脱贫群众持续增收、监测对象致贫返贫风险稳定消除，县委农村工作领导小组决定，自2022年3月15日开始，利用3个月时间在全县范围内集中开展“四查四促”专项行动，以查促改、以改促提、以提促效，推动产业就业持续稳定发展增效，推动我县巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作出特色、上台阶、创一流，具体方案如下：

一、目标要求

全面贯彻习近平总书记关于巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接重要讲话精神，认真落实中央、省、市、县经济工作会议和农村工作会议精神，坚持以产业发展、稳岗增收巩固拓展脱贫攻坚成果、衔接推进乡村振兴，围绕2016年以来入库的财政专项扶贫资金（财政衔接资金）投入经营类帮扶资产项目运营情况，开展“四查四促”专项行动，即查资金投向促产业培育、查项目运营促联农带农、查培训就业促稳岗增收、查后续管理促效能提升，抓发展、固成果、促振兴，推动全县巩固拓展脱贫攻坚成果走在省、市前列、衔接推进乡村振兴在全省、全市创出亮点特色。

二、重点任务

（一）查资金投向，促产业培育

1、目标要求

通过排查整改，确保中央和省市县财政衔接推进乡村振兴补助资金用于产业发展比例2022年度达到60%以上，确保资金投向更聚焦产业培育、稳岗就业等经营类帮扶项目，推动产业进一步发展壮大、就业进一步稳定扩大，确保产业就业收入比例逐年提升。

2、排查内容

(1)查项目库中谋划的经营类帮扶项目占比情况，衔接资金是否重点投向入库的经营类帮扶项目，是否做到资金跟着项目走等情况。

(2)查衔接资金扶持产业发展情况，是否用于支持产业培育和壮大特色优势产业及培育成的特色产业、产业转型升级等情况。

(3)查衔接资金支持防返贫监测帮扶情况，是否用于支持脱贫群众和监测对象产业发展、小额信贷贴息、生产经营和劳动技能培训、公益岗位补助等方面支出等情况。

3、促进方向

一是强化经营类帮扶项目论证储备。进一步完善巩固拓展脱贫攻坚成果项目库和乡村振兴项目库，聚焦产业培育壮大，强链补链延链聚链，超前谋划，提前论证，提高经营性帮扶项目入库比例。二是提高衔接资金用于产业发展比例。逐年提高培育和壮大特色优势产业的投入资金占比，支持农业品种培优、品质提升、品牌打造，推动产销对接和消费帮扶，解决农产品“卖难”问题；支持必要的产业配套基础设施建设；支持一二三产业融合发展，实现产业转型升级，潜力型新兴产业培育孵化。三是加大衔接资金支持监测帮扶力度。提高用于支持脱贫人口、监测对象产业发展、小额信贷贴息、生产经营和劳动技能培训、公益岗位补助等方面的支出比例；支持搬迁群众发展产业项目，以发展巩固脱贫成果；支持脱贫村发展壮大村级集体经济。

（二）查项目运营，促联农带农

1、目标要求

通过排查整改，扶“优”改“差”，确保全县所有建成经营类帮扶产业项目稳定运行、规范经营、提升效益，确保所有建成经营类帮扶产业项目均与脱贫群众、监测对象建立紧密的利益联结机制并持续发挥联农带农增收作用，进一步发展壮大特色产业，培育新兴支柱产业，促产业转型升级。

2、排查内容

(1)查经营类帮扶项目运营情况，是否正常运转，是否存在停滞，运行管护是否规范到位，能否保持稳定持续发展势头，能否培育发展为当地支柱产业，抵御市场风险的应对措施是否完善有效等。

(2)查经营类帮扶项目联动带动情况，项目是否存在无帮扶、帮扶效果差、无效益等，是否建立利益联结机制，联结方式是否符合实际，是否带动农户深度参与，帮扶协议签订是否规范，协议到期后是否续签。

3、促进方向

一是分类自评。各乡镇（街道）依据自查情况，按照“好”、“一般”、“差”三个等次，对辖区内经营性帮扶项目特别是产业项目分类自评，制定晋升激励机制。二是以评促改。对评价等次为“差”的项目，进行有针对性整改，强化属地管理责任，结合“万人助万企”要求，制定整改措施，主动上门服务，出台相关优惠政策，加大金融支持，积极采取招商引资、吸引回创人员返乡创业或利用本地优势企业入驻等措施，确保有问题的帮扶项目运营不间断、生产可持续，利益联接不断档。三是扶优育强。对实力较强、发展前景好的产业项目，加大资金投入、强化金融政策扶持，努力使之成为县内有特色、有活力的支柱产业，发挥更好的利益联接作用。

（三）查培训就业，促稳岗增收

1、目标要求

通过排查整改，确保做到对有劳动能力的脱贫人口、监测人口应培尽培、愿培尽培，确保实现脱贫家庭、监测家庭劳动力至少一人稳岗增收。特别是掌握围绕产业发展开展的精准培训工作、促农户增收与产业发展镶嵌紧密，实现就地就业。

2、排查内容

(1)查培训，是否把有培训意愿的有或部分有劳动能力脱贫户和监测户列入年度与产业发展互动的技能培训计划，是否做到对有劳动能力的脱贫人口、监测人口应培尽培、愿培尽培；是否重视产业发展中龙头企业、家庭农场、专业合作社等经营主体的培训；是否实施以“人人持证”为载体的高素质农民培育计划，是否制定有脱贫劳动力、监测劳动力2022年度持证培训目标任务。

(2)查就业，了解掌握务工就业与参加培训工作的关联度，有或部分有劳动能力脱贫家庭和监测家庭是否实现至少一人稳定就业，收入是否稳定持续；外出务工脱贫劳动力、监测劳动力春节后是否及时返岗，未返岗的是否在本地实现就业。

(3)查成效，了解掌握脱贫户、监测户年度收入结构比例是否优化，产业经营、务工收入在收入结构中占比是否实现逐年提升，稳岗增收是否持续。

3、促进方向

一是强化技能培训。以脱贫人口和监测对象家庭劳动力至少“一人掌握一技”为目标，抓好“人人持证、技能河南”为载体的高素质农民培育计划，把有培训意愿的有或部分有劳动能力脱贫户和监测户列入2022年度技能培训计划，开展“订单式”“菜单式”培训，确保做到对有劳动能力的脱贫人口、监测人口应培尽培、愿培尽培。二是强化稳岗就业。灵活采取劳务输出、龙头企业带动、扶贫车间吸纳、公益岗位安置等形式，实现困难群众、务工人员节后及时返岗就业或新岗再就业。特别是对外出务工未返岗的脱贫人口和监测对象及时督促返岗，对就业困难的要与人社部门主动对接，通过“春风行动”等主动上门服务，帮助介绍就业上岗。三是强化精准培训与产业培育中心有机衔接，重视用促产业发展培育职业农民，让农户就地就近就业，产业良性发展，促农民稳岗增收。

（四）查后续管理，促效能提升

1、目标要求

通过排查整改，确保经营类帮扶项目资产长效运行管理机制建立健全，确保经营类项目资产稳定良性运转、不流失或不被侵占、持续发挥帮扶作用。

2、排查内容

(1)查经营类帮扶项目资产运营管理情况，是否做到应确权尽确权，是否加强运营管理，是否明确有对应的经营主体负责运营管护，村集体经济组织（无村集体经济组织的由村“两委”落实）是否与其签订协议，是否明确各自权利责任，并落实相关责任人跟踪监测运营管护情况，采集并保存管护跟踪信息等。

(2)查经营类帮扶项目资产收益分配使用情况，是否存在简单发钱发物、一分了之；是否优先用于扶持脱贫不稳定户和边缘易致贫户增收、发展村集体经济、开发公益性岗位等。

(3)查经营类帮扶项目中评为“差”等次的，是否造成利益联接机制失败，造成返贫致贫因素；是否对其加强问题研判针对性破解，确保资产不流失，发展有复苏。

3、促进方向

一是按照“谁主管、谁负责”的原则，稳妥推进符合条件的经营类帮扶项目资产确权登记，做好资产移交，并纳入相关管理体系。二是加强经营类帮扶项目资产运营管理，完善运营方案，确定运营主体、经营方式和期限，明确运营各方权利义务，做好风险防控。三是强化收益分配。规范完善经营类帮扶项目资产收益分配，持续发挥帮扶作用。四是重视问题类项目整改，防范资产流失，促进利益联接差的项目列入问题台账，加强针对性破解。

三、分步实施

（一）排查建账。以乡镇（街道）为单元，围绕“四查”内容，3月底前，组织动员各级干部集中力量完成对辖区内的所有入库帮扶项目开展拉网式、全覆盖、无遗漏排查。坚持对标聚焦查、逐类逐项查，澄清问题底子，建立问题台账。

（二）分类选评。以创特色、保运行、促壮大为目标，各乡镇（街道）按照“好、一般、差”三个档次，对辖区内的帮扶项目分类自评，逐一确定等次。对“好”等次的项目，选出2个联农带农利益联结机制紧密效果好、特色鲜明、带贫能力强、帮扶模式优的产业帮扶项目认真总结，列入典型案例，在全县推广，向全市推送。对“差”等次的，逐一分析原因，明确整改方向，限时整改到位，并全部汇总上报。

（三）限时整改。以边查边改、查改贯通为原则，依据问题台账，明确整改目标，提出整改措施，细化到项、责任到人，5月底前，全部整改到位，特别是针对评价为“差”的帮扶项目，要重点整改。排查整改报告及问题台账、整改清单等材料，报送县乡村振兴局项目管理科。（联系人：包增玉；电话：15083315800；邮箱:15083315800@163.com ）

（四）暗访调研。以奖先惩后为导向，县里将对各乡镇（街道）专项行动开展情况进行暗访调研，对搞形式主义、虚假整改的，列入县“观念能力作风建设年”负面典型，全县公开通报；对工作开展成效明显善于创新求效的，认真总结推广典型经验，示范引领带动。

四、保障措施

（一）强化组织领导。成立巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接项目“四查四促”专项工作组，并下设办公室，办公室设在县乡村振兴局，全面负责“四查四促”活动组织实施，各乡镇（街道）要相应成立领导小组或工作专班，细化工作方案，明确专班负责，采取有力措施，强化责任分工，精心组织实施，确保活动扎实有序、高质高效开展。

（二）强化研判扶持。围绕排查调研中发现问题，有针对性的通堵点、破难点、创特色、出经验，不断巩固拓展成效。强化扶持措施，加大财政扶持产业就业投入力度，多渠道增加产业投入，落实财政投入产业资金稳定增长机制，确保政府投入与产业帮扶任务相适应；加大金融产业支持力度，引导金融机构大力开展金融产品与服务方式创新，精准施策推进各类帮扶实体特色产业的高质量发展。

（三）强化典型推介。坚持在排查中挖掘典型，在提升中打造亮点，在整改中联动促进，各乡镇（街道）要积极发现和培养一批致富带头人、先进龙头企业合作社，大力培育综合实力强村，大张旗鼓进行表彰。特别是要及时总结提炼、报送产业帮扶、就业帮扶等方面具有示范性、推广价值的典型案例，总结推介专项行动中问题整改开展好思路好举措，县里将筛选一批好典型、好做法向国家、省、市宣传推介，讲好方城巩固脱贫成果、衔接推进乡村振兴故事。

（四）强化激励问责。强化正向激励，对在排查评选中评价为“好”等次的帮扶项目特别是产业帮扶类项目，要加大政策扶持力度，在衔接资金分配上予以倾斜支撑，优先推荐国家、省、市评优评先表彰，鼓励引导扩大规模、延链补链强链，做强做大做优做强。强化追责问责，对排查不认真、问题整改不到位，存在弄虚作假，搞形式主义，联农带农作用发挥不充分，影响脱贫人口稳定增收的要予以严肃追责问责。

附件：方城县经营类帮扶项目“四查四促”专项工作组

附件：

方城县经营类帮扶项目“四查四促”

专项工作组
为高效推动经营类帮扶项目“四查四促”专项行动开展，经研究，决定成立“四查四促”专项工作组，具体人员如下：

组      长：胡红杰  县委副书记 
常务副组长：李清波  县政府副县长           
副  组  长：李志杰  县乡村振兴局党组书记         
成      员：张中坡  县委办副主任                  

            李振广  县政府办主任               

            樊海鹏  县纪委副书记、监委副主任               
            王  宏  县财政局局长                 
            贾贵海  县发改委主任  

闫付军  县农业农村局局长
 
李锡英  县审计局党组书记
              
            李绪伟  县人社局党组书记
关红宇  县教体局党组书记          
            侯其峰  县卫健委党组书记 

史  钟  县水利局党组书记

刘荣丽  县住建局党组书记

            刘长山  县林业局局长 

            各乡镇（街道）乡镇长、主任      
领导小组下设办公室，办公室设在县乡村振兴局，苑清有同志担任办公室主任，杨涛同志担任办公室副主任，具体负责各“四查四促”各项工作任务的推进落实。


