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进口冷链食品市场监管情况报告

为确保疫情期间群众食品安全，方城县市监局根据省市局进口冷链食品监管要求及市县疫情指挥部疫情防控工作部署，始终坚持“外防输入，内防反弹”的工作方针，持续做好“人物同防”，严格落实入境报备、总仓管理、全程追溯、“三专四不”要求，切实扎紧进口冷链食品“口袋”，统筹推进疫情防控。按照网格化职责分工，督促辖区内相关主体落实各项疫情防控措施，科学规范进口冷链食品市场监管工作。现将本月监管工作总结如下：

一、进口冷链食品市场监管情况

（一）本月监督执法情况

本月，方城县市场监管局共监督检查进口冷链食品生产经营者、食用农产品市场开办者、第三方冷库经营者等71户，其中第三方冷库2家，餐饮环节25家，销售环节44家。检查时，督促指导冷链食品经营主体遵守相关法律法规及冷链食品经营防控技术指南要求，和严格落实食品安全管理责任，认真落实追溯、进货查验记录和索证索票等制度，完善平台检查记录等工作。在开展进口冷链食品检查中，现场未发现购销进口冷链食品的经营户。

（二）本月进口冷链疫情防控相关制度机制建立完善情况
1、建立冷链专班，成立涉疫冷链应急处置组织机构。

一是自新冠肺炎疫情伊始，县市场监督管理局就成立了应对疫情指挥机构，设立专班，系统上下大力开展了疫情防控工作。2020年8月份开始，又针对冷链食品防控要求，制定了工作方案，确定了以单位“一把手”为总负责人，班子成员分片包所，相关股室划分片区的方式在全县范围内进一步夯实了9个网格化监管责任，确保职责清晰，任务明确。

二是根据省市局进一步加强进口冷链食品市场监管和涉疫食品排查工作要求，我局强化组织领导，制定并印发了《涉疫进口冷链食品应急处置预案》，明确职责分工、应急处置范围、应急处置类别及流程等，确定县局进口冷链食品疫情防控工作专班为县局涉疫进口冷链食品应急处置领导机构，切实承担疫情防控主体责任，根据疫情防控应急响应级别，严格落实各项疫情防控措施，做好应急处置工作。

三是进行常态化监管。我局高度重视销售环节冷链食品监管工作，重点加强冷链食品流通环节食品安全监管，落实常态化疫情防控。对食用农产品市场、商超等购进的冷链食品及进口非冷链货物经营加大监管力度，严把市场准入关，落实进货查验，督促经营部门对重点行业、重点人员全面做好核酸检测和结果上报。督促鱼类等冷链食品终端环节依法如实记录并保存食品及原料进货查验、检疫检验报告等信息，保证食品可追溯。禁止生产经营超过保质期、腐败变质、未经检验检疫或检验检疫不合格、以及病死、毒死或者死因不明的畜禽肉及水产品。

（三）、加强宣传教育，提高疫情防范意识

近段，根据疫情防控局势和要求，我局286人全部分散到网格化监管区域，在落实好各类市场主体疫情防控措施基础上，把疫情突发应急工作与冷链食品物防工作相结合。按照疫情防控新要求，全方位加强宣传教育，召开进口冷链经营市场主体和监管执法人员培训会，深入学习冷链省疫情常态化防控方案3.0版，不间断宣传冷链食品疫情防控相关政策措施，切实增强从业人员和广大群众的自我防护意识和能力。

一是县局利用媒体广播、张贴提醒等方式向群众宣传有关疫情防控及冷链食品安全防范管控相关事宜，走访一线的工作人员向从业人员和消费者大力宣传普及相关法规政策和防范知识，及时发布消费提醒，提升公众食品安全认知水平，提高经营者依法诚信经营意识。

二是深入企业宣传进口冷链食品疫情防控相关知识，要求企业强化全体员工防控教育，提升从业人员的疫情风险意识和个人防护意识，定期开展防控知识技能的培训，确保员工熟悉掌握防控工作要求和制度，提高自我防护能力和社会责任意识。

二、涉疫食品排查管控情况

进口冷链涉疫食品排查情况：无。
三、下一步工作安排

一是继续认真落实疫情防控的部署要求，持续加强辖区内冷链食品生产经营主体和贮存冷链食品的冷库监督检查力度，及时做好相关信息统计上报，二是继续规范冷链食品经营秩序，加大对冷链食品质量安全监督检查力度，对检查中排查出的违法行为，依法严厉查处。 
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X年X月X省涉疫食品流向图（应每批次说明流向情况）



下架停售、专区封存XX公斤。


已销毁XX公斤。


已向消费者销售XX公斤。


正在追查流向XX公斤。





流向XX省XX公斤





已通报XX省XX部门





已通报XX省XX部门





流入XX市XX公斤，涉及XX家企业





流向XX省XX公斤





下架停售、专区封存XX公斤。


已销毁数量XX公斤。


已向消费者销售数量XX公斤。


正在追查流向数量XX公斤。








流入XX市XX公斤，涉及XX家企业





其他流向XX公斤


（如：自行食用）











1.涉疫食品上游省份、名称、数量及批次号










