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方城县人民政府

关于印发方城县养老服务机构建设运营管理

实施方案的通知

各乡镇人民政府、街道办事处，县人民政府各有关部门：

《方城县养老服务机构建设运营管理实施方案》已经县政府研究同意，现印发给你们，请认真贯彻落实。

                                 2023年12月27日
方城县养老服务机构建设运营管理

实施方案
为切实加强我县养老服务机构建设运营管理，扩大社会化、普惠养老服务功能，改善养老服务环境，提升养老服务质量，推动全县养老事业健康发展，根据《中华人民共和国老年人权益保障法》《国务院办公厅关于推进养老服务发展的意见》《养老服务条例》等法律法规和文件要求，结合我县实际，制定本实施方案。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，立足新发展阶段，完整、准确、全面贯彻新发展理念，构建新发展格局，坚持党对基本养老服务体系建设的全面领导，坚持以人民为中心，坚持以改革创新为根本动力，实施积极应对人口老龄化国家战略，加快建成覆盖全体老年人、权责清晰、保障适度、可持续的基本养老服务体系，实现全体老年人享有基本养老服务，不断增强老年人的获得感、幸福感、安全感。

二、建设运营模式

（一）公建公营。政府建设或者所有权归属政府的养老机构，由各级政府主管部门负责运营。

（二）公建民营。政府提供养老服务设施，通过评估、公开招投标等程序，委托社会专业机构运营。

（三）民办公助。社会力量自备房源，自主投资建设，自主运营管理，政府给予适当资助。

　三、建设运营原则

    （一）因地制宜原则。立足我县实际，与经济社会发展水平相适应，与辖区卫生资源同址或就近规划，与既有养老服务设施或福利设施整合布局。

    （二）以人为本原则。在依法保障老年人合法权益的基础上，根据老年人的身心特点和需求，为老年人提供就近、便捷、品质化、个性化的养老服务。

（三）公益服务原则。坚持公益服务的宗旨运作，按照无偿、低偿和有偿服务相结合的形式提供综合性服务。完善政策引导、政府扶持、社会参与、市场运作的运营机制。

（四）底线民生原则。优先保障户籍“三无”、低保家庭、“三属五老”、重点优抚对象和经卫生健康部门认定的计划生育特殊老年人的养老服务。

四、建设标准及运营保障措施

（一）县级养老中心

    1.建设标准

（1）建设规模。按国家一类标准建设，占地面积不低于15亩，建筑面积不低于9000㎡，床位200张以上（护理型床位占比不低于60%）。

（2）配套设施。包括给排水、采暖、通风、供电、安保、通信、消防、网络设备和必要的交通工具等。入住对象生活用房应集中供应生活热水或配置制备生活热水的设备。

（3）运营资质。依法进行事业单位法人登记，纳入事业单位管理，办理《食品经营许可证》和《消防设计审查合格意见》，内设医疗机构的，应取得《医疗机构执业许可证》。

（4）管理制度。主要包括供（寄）养对象供养守则、安全管理制度、财务管理制度、卫生管理制度、食堂管理制度、要事日记登记制度、请假销假制度、查房制度、值班与交接班制度、作息制度等。

（5）医疗保障。开展医养结合，与附近卫生医疗机构签订上门服务协议，或内设医疗机构，包括医务室、诊所或医院。

（6）人员配置。由运营机构按照入住特困供养人员和其他服务对象配备工作人员。工作人员与各类服务对象的比例为：与失能服务对象的比例为1:1.5，与半失能服务对象比例为1:4，与自理服务对象比例为1:10。

（7）环境布局。院区道路、活动场地、绿地、衣物晾晒场、停车场等室外活动场地和各类建筑布局合理，环境优美，平整卫生，公共场所绿化、美化到位，无障碍设施配置到位。

（8）安全达标。按照《养老机构安全管理》要求，落实好建筑、消防、食品、治安、设施设备运行、医疗卫生安全等。

（9）新建的机构依据河南省人民政府《关于印发河南省“十四五”老龄事业发展规划的通知》（豫政〔2022〕30号）、河南省卫健委等18部门《关于进一步推进医养结合发展的实施意见》（豫卫老龄〔2023〕12号）等文件，推动社区卫生服务中心与社区养老服务机构、乡镇卫生院与特困人员供养服务设施（敬老院）、村卫生室与农村幸福大院、残疾人照护机构统筹规划、毗邻建设。

    2.运营办法

县级养老服务机构坚持公建公益属性，支持公建公办、公建民营、医养结合等运营模式，在优先保障特困人员和重度残疾人集中供养的前提下，剩余床位向社会老人开放。
3.收费标准

对政策兜底保障人员执行现行保障政策。公建公营养老服务机构收住社会老人收费标准根据服务机构设施设备条件、服务质量、服务对象、照料护理等级、服务成本等因素确定，收益用于支持兜底保障对象的养老服务。公建民营机构由企业按照市场行情自主定价，并向社会公示。

（二）乡镇敬老院

    1.建设标准

（1）建设规模。占地面积不低于3亩，综合建筑面积不低于2000㎡，机构养老床位不少于50张（护理型床位占比不低于55%），分区设置各功能区。

（2）功能用房。设置住宿区、餐饮区、休闲娱乐区和护理区等，配置厨房、餐厅、储藏室、活动室、浴室、卫生间、医疗室、值班室、办公室等辅助用房，配备相应设施设备。

（3）运营资质。依法登记注册，有消防验收合格证、食品经营许可证、服务人员健康证等。配备与服务功能相适应的管理人员、护理人员和其他专业人员，全部培训上岗。

（4）管理制度。各项服务、管理、安全、操作规章制度齐全，规范上墙，服务协议、健康档案、工作人员档案、日常工作档案、财务档案等分类管理、专柜存放。

（5）养老床位。养老床位占房屋面积不低于6㎡，通风采光良好，无异味，定期更换衣物和床上用品。

（6）配套设备。配有呼叫、烟感、监控、智慧用电系统等设备，走廊、过道、起居室等配备无障碍扶手、坡道，卫浴间配有坐便器、洗浴设备、防滑设施、太阳能或电热水器等。

（7）厨房餐饮。厨房配有灶台厨具、消毒柜、食品留样柜、排气扇，餐厅配有餐桌、座椅，每周制定食谱，营养丰富，搭配合理。

（8）安全达标。按照养老机构安全管理相关要求，落实好建筑、消防、食品安全、治安安全、设施设备运行安全、医疗卫生安全等六安全。

（9）新建的养老服务机构依据河南省人民政府豫政〔2022〕30号、河南省卫健委等18部门豫卫老龄〔2023〕12号等文件要求，推动社区卫生服务中心与社区养老服务机构、乡镇卫生院与特困人员供养服务设施（敬老院）、村卫生室与农村幸福大院、残疾人照护机构统筹规划、毗邻建设。
2.运营办法

按照《河南省民政厅关于印发乡镇区域养老服务中心设置运营服务指引的通知》（豫民文〔2023〕121号）要求，到2025年全县60%乡镇敬老院转型为区域养老服务中心，坚持公益属性，可公建公营、公建民营或依托乡镇卫生院托管运营，积极倡导推进医养结合，由各乡镇（街道）根据实际优化运营机制。

3.收费标准

转型后的乡镇（街道）区域养老服务中心，供养特困人员执行现行保障政策。在优先保证充足兜底床位前提下，将剩余床位向社会开放，收住社会老人根据服务机构设施设备条件、服务质量、服务对象、照料护理等级、服务成本等因素确定，收益用于支持兜底保障对象的养老服务。弥补机构维护、护理员工资、生活支出、设备更新、购置等。

（三）村级幸福大院

1.建设标准

（1）具备便利的交通条件、环境优美，设置在人口相对集中、便于就医的地方。

（2）具备统一规范的名称、标牌，统一规范名称为“XX县XX镇（乡）XX村幸福大院”，悬挂在大门右侧。

（3）建筑、消防、食品安全达标。

（4）新建的养老服务机构依据河南省人民政府豫政〔2022〕30号、河南省卫健委等18部门豫卫老龄〔2023〕12号等文件，推动社区卫生服务中心与社区养老服务机构、乡镇卫生院与特困人员供养服务设施（敬老院）、村卫生室与农村幸福大院、残疾人照护机构统筹规划、毗邻建设。
2.运营办法

村级幸福大院以乡镇为单位优化整合，对达不到“一有两同四保障”的全自理特困人员，一律到村级幸福大院或乡镇敬老院，按照现行政策纳入集中供养。农村幸福大院、闲置的中小学校根据实际需要作为日间照料中心，为周边老年人提供日间照料服务。
    3.经费保障

对村级幸福大院，按照〔2022〕22号县长办公会议纪要精神，根据实际入住“四集中”兜底保障人数，按照每人每年2000元的标准进行补助，以民政局、财政局核实人数为准。护理员工资按照河南省最低工资标准执行。

（四）社区日间照料中心

1.建设标准

（1）选址要求。应设置在本辖区服务对象相对集中、交通便利、活动方便、环境优美的区域，宜邻近卫生医疗服务机构，应建在建筑物低层部分，相对独立，有独立出入口。

（2）建设规模。建筑面积不低于300㎡，床位原则上不低于10张。设置日间照料室、配（就）餐室、文体活动室、健身康复室、医疗保健室等功能室。建筑防火等级应不低于二级，各功能室配备监控设备。二层以上的应设置电梯或无障碍坡道，走廊、过道、卫浴室等场地配备无障碍扶手、坡道等设施。

（3）管理制度。各项服务管理、安全管理、人员管理规章制度齐全、规范上墙，工作人员先培训后上岗。建立老年人服务档案，包括老年人基本信息登记表、服务申请表、老年人每日出入登记表、老年人当日状况登记表。

（4）设备配置。照料室配有床、床头柜、衣柜、调温设备等；文体活动室配有电视、空调、图书、报刊、棋牌、乐器和电脑等；健身康复室、医疗保健室配有必要的医疗保健器材和用品；配（就）餐室配有灶台厨具、消毒柜、食品留样柜、排气扇、餐桌、座椅、空调、时钟、公示牌等，每周制定食谱，搭配合理。老年人用房应保证充足的日照和良好的通风，充分利用自然光，窗地比不应低于1:6，并有通风换气装置。

（5）智慧养老。配置智慧养老终端，具备智慧养老网络服务终端等设备，满足线上、线下服务需求。

（6）医疗保障。开展医养结合，与附近卫生医疗机构签订上门服务协议，定期开展医疗咨询服务。

（7）安全保障。落实社区老年人日间照料基本要求，建立安全管理体系，确保设备设施、食品药品、消防、医疗护理、人身财产、信息隐私安全。

（8）新建的养老服务机构依据河南省人民政府豫政〔2022〕30号、河南省卫健委等18部门豫卫老龄〔2023〕12号等文件，推动社区卫生服务中心与社区养老服务机构、乡镇卫生院与特困人员供养服务设施（敬老院）、村卫生室与农村幸福大院、残疾人照护机构统筹规划、毗邻建设。
2.运营及经费保障

每个社区日间照料中心配备2名工作人员，每个住宅小区养老服务站配备1名工作人员，由人社部门负责统筹调配各社区内的公益岗承担运营管理职责，实行县民政局、街道社区双重管理。

（五）医养结合机构

1.建设标准

（1）机构科室设置、人员配备、设施设备配备、药品配备。医养结合机构中的医疗机构，其科室设置、人员配备、设施设备配备、药品配备应当根据医疗机构的类型，相应地符合国家和行业标准的要求，提供康复服务的医养结合机构应当配备老年人常用的康复器具。

（2）运营资质。应当具备医疗机构执业许可或在卫生健康行政部门（含中医药主管部门，下同）进行备案，并在民政部门进行养老机构登记备案。提供餐饮服务的医养结合机构，应当持有食品经营许可证。

（3）工作人员资质。医护人员应当持有相关部门颁发的执业资格证书，并符合国家相关规定和行业规范对执业资质和条件的要求。医疗护理员、养老护理员应当经相关培训合格后上岗。根据服务需要聘请的康复治疗师、公共营养师、心理咨询师、社会工作者等相关人员应当持有相关部门颁发的资格证书。餐饮工作人员应当持有A类健康证。

（4）环境要求。医养结合机构建筑应当符合《老年人照料设施建筑设计标准》（JGJ450）的要求，符合消防部门相关要求，配备消防设施设备。老年人居室配置的设施设备、用具安全及无障碍设施，应适用《养老机构基本规范》（GB/T29353）《养老机构安全管理》（MZ/T032）《无障碍设计规范》（GB50763）等相关条款要求。

2.运营及经费保障

由卫健部门牵头负责，民政部门配合，各乡镇（街道）医养结合机构自主运营。机构建设运营按照《南阳市民政局  南阳市财政局关于印发南阳市民办养老机构财政补贴办法（试行）的通知》（宛民文〔2015〕107号）执行。

（六）民办养老机构

1.建设标准

（1）选址条件。应建在环境优美、交通便利的地方，不能建在自然灾害易发或存在安全隐患的地方。

（2）布局合理。设置有宿舍、厨房、餐厅、医疗室、多功能室、卫生间、浴室、接待室和附属用房，走廊、过道、卫浴间等场地应配备扶手、坡道等无障碍设施。

（3）运营资质。应依法登记注册并在民政部门备案，符合建筑、消防、食品安全、医疗卫生、特种设备等法律、法规和强制性标准。

（4）规章制度。各项规章制度齐全，管理规范，工作人员先培训后上岗。老年人个人信息、入住评估、服务协议等归类入档。

（5）建设规模。建筑面积不低于500㎡以上，床位不低于10张，有室外活动场地（包括健身活动、停车、绿化和晾衣场地等），规划合理，标识明晰，使用方便。

（6）设备配置。宿舍、厨房、餐厅、医疗室、多功能活动室、卫生间、浴室、接待室等功能室必备设施设备齐全，满足自理、半自理和失能老年人的生活照料、康复护理、医疗保健和精神慰藉需求。宿舍配有床、床头柜、衣柜、调温设备；厨房配有灶台厨具、消毒柜、食品留样柜、排气扇；餐厅配有餐桌、座椅和空调；卫浴间配有坐便器、洗浴设备、防滑设施等；多功能室配有电视、空调、图书、报刊、棋牌、乐器和电脑等，公共区域应安装监控设施。

（7）医疗保障。根据需要设置有卫生室、医疗室、诊所或与医疗机构签订服务协议，为老年人提供医疗服务。

（8）安全达标。按照养老机构安全管理要求，落实好建筑、消防、食品、治安、设施设备运行、医疗卫生安全等。

2.运营保障

按南阳市民政局、南阳市财政局宛民文〔2015〕107号文件要求执行。

五、工作要求
（一）加强组织领导。成立以分管民政工作副县长为组长，县政府办公室分管副主任及民政局、卫健委、财政局主要负责人为副组长，各乡镇（街道）乡镇长（办事处主任）为成员的方城县养老服务机构建设运营管理专班，统筹推进全县各级养老机构建设运营管理。专班办公室设在县民政局，民政局局长左福建兼任办公室主任。各乡镇（街道）、县直各有关部门要将推进养老机构建设运营作为积极应对人口老龄化、解决重大民生问题、提高老年人养老服务水平的重要举措，结合实际明确重点任务，强化制度创新、政策保障、财政投入，建立完善政府主导、部门协同、社会参与的工作机制，进一步压实政府主体责任，推动养老服务体系建设高质量发展。

（二）加强宣传引导。各乡镇（街道）、县直各有关部门要加强养老服务体系建设相关政策解读和培训，加强养老服务宣传，积极引导老年人及其家属转变养老观念，提高全民养老意识。县卫健委、县民政局要结合优质服务和示范创建，及时总结推广典型经验，形成示范引领、典型带动的工作格局。

（三）加强资金保障。财政部门要加大对养老机构发展的资金支持，每年列出专项资金用于养老事业发展，主要包括养老机构完善基础设施、设备条件，改善管理和服务水平，以及提高老人生活质量。同时要将养老机构建设、运营补贴纳入年度财政预算，确保及时足额到位。

（四）加强考核督导。将养老机构建设运营纳入乡镇（街道）经济发展高质量工作考核内容，加强监督检查和考核评估。县直各有关部门要加强对本部门解决养老服务领域难点堵点问题的督促指导，完善养老服务监测和评价制度，推动各项政策措施落实。



主办：县民政局
抄送：县委，县人大，县政协 

方城县人民政府办公室               2023年12月27日印发
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